

Puntos de suscripción.
Huesca, imprenta y librería de Jacobo Maria Perez.
En los partidos, en todas las administraciones de correos y correspondencias del Giro mutuo
La correspondencia franca de porte.

LA CAMPANA,

Periódico político liberal.

Precios de suscripción.
Huesca, por un mes. . . 4 reales.
Partidos. 5
Los comunicados y anuncios se insertarán á precios convencionales.
Este periódico se publica los martes, jueves y sábados.

Huesca 4 de Octubre.

Consideraciones filosóficas sobre la influencia de la agricultura en el individuo y la sociedad.

III.

Quizás este sería el lugar de añadir las consideraciones, que se agolpan á la imaginación en vista de la epidemia del cólera-morbo, que hoy consterna este país, y cuya causa se dice reside en la atmósfera. Pero sea de esto lo que quiera, es lo cierto, que por comun asentimiento se proscriben del régimen alimenticio aquellas sustancias, que mas directamente se atmosferizan, cuando un país se halla infestado: en esa clase se cuentan las hortalizas y frutas, que nutriéndose en las huertas sumérgidas en una atmósfera mal sana, se cogen de la mata, é inmediatamente unas cocidas como las coles y legumbres tiernas, otras sin cocer, como los pimientos y tomates y otras frutas, se comen como alimento, único recurso con que se alimenta la mayor parte de nuestros campesinos, con pan y vino si se lo pueden proporcionar.

En vista de este mal régimen alimenticio de una parte considerable de individuos de nuestros pueblos, especialmente de rivera; y de la gran calamidad epidémica, que amenaza estacionarse en esta nación tan trabajada de epidemias en tiempos ya muy remotos, ¿podremos tener fundamento para decir, que una nue-

va necesidad de la época ha venido á confirmar el pensamiento económico-social que motiva estas líneas? Preciso es no despreciar las reflexiones que anteceden, y que podrán desarrollar los poseedores de la ciencia. Es una cosa fuera de controversia, que la alimentación mucilagoacuosa-ácido de frutos herbáceos de horticultura ocasiona en los veranos en nuestro caloroso país diarreas y disenterías; y que cuando reina el cólera-morbo, generalmente se anuncia con estos síntomas. Lejos estamos de prescribir de una manera absoluta el régimen alimenticio de vegetales, cuando sabemos que el Criador hizo al hombre polífago, y le ordeuó se alimentase de todo: el exclusivismo es el que debe desterrarse, cuando se coloca en un extremo perjudicial; pues es también muy cierto que no es menos dañoso el alimento animal exclusivo, que el vegetal. Lo que no puede desconocerse, es que á medida que progresan las sociedades, los individuos se afeminan, y cuesta mas trabajo el vivir, porque la esfera individual se estrecha, y las necesidades sociales exigen mayor ensanche para ser satisfechas; á medida que la esfera donde gira el individuo se estrecha mas por el incremento de la población, la penuria de hallar recursos para la vida es mucho mayor, y colocado el hombre entre el afán de gozar, y el ansia de adquirir, gasta mas sus fuerzas físicas é intelectuales por el mayor trabajo moral y material, y también por el mayor desarrollo de vicios y pasiones; afeminada y gastada la

naturaleza, necesita el individuo alimentos mas sustanciosos y reparadores.

La alimentación vegetal produce la indolencia; y si se busca en bebidas espirituosas la energía, que los vegetales niegan, se adquiere un temperamento irritable, que se exaspera á la mas pequeña contrariedad; las fuerzas musculares cejan luego de puestas en ejercicio, y los movimientos son tardíos: los actos de la voluntad violentos y rápidos como el relámpago; pasajeros como el mismo relámpago: las facultades intelectuales por lo general se desenvuelven inconvenientemente, predominando la imaginación á espensas del criterio: apenas, ni aun en la edad competente se adquiere el hábito de reflexionar, ni rectificar las percepciones; el hombre envejece luego para el trabajo corporal, y para el intelectual; por consiguiente pierde el individuo, pierde la sociedad de familia, y la sociedad general, que es la suma de las familias.

Los alimentos vegeto-animales con predominio de estos, no en volumen, sino en cantidad de quilo, que cada uno respectivamente puede dar, producen en los que los usan constantemente energía de carácter sin irascibilidad, sino abusan de bebidas espirituosas: producen también lozanía y robustez con fuerzas musculares constantes y sostenidas que se conservan hasta una edad mas avanzada, que en el régimen anterior: el cerebro siguiendo las mismas proporciones de desarrollo se hace mas consistente, reem-

3 FOLLETTIN.

LA HIJA DEL SOL.

La reconvencción que Clara iba á hacer á su negra, espiró en sus labios al ver al jóven, en quien ya de sobra habia reparado anteriormente.

Pepa, animada por el silencio de su ama, prosiguió:

—Se llama don Carlos de las Navas; tiene 24 años, es rico, dadivoso y el mejor mozo que pisa la Isla de Leon. Todo el mundo le quiere y se hace lenguas de él—el general decia...

—Parece que estás muy al cabo en lo con-

cerniente á ese caballero, dijo Clara interrumpiendo la charla de Pepa; pero como todo eso ni me atañe ni me importa, guárdatelo para ti y otras curiosas.—Aquí tiene mi ama á su perrito... mas azul que una pervinca, dijo la humilde muchacha para distraer á su ama.

Pero su ama no pensaba ni en su perro azul ni en su doncella negra.

Dias habia que un gallardo jóven la seguia por todas partes—lo veia en la calle, en la iglesia, en sus pensamientos, en sus sueños,—y de repente... se le encuentra frente á su casa.—Se lo han nombrado—se halla casi relacionada con él por un saludo que no pudo escusar...

Demas, está, marquesa mía, que te haga el panegirico de las Navas, que fue uno de los mas cumplidos caballeros de su época.—También lo está advertirte, que guiado por la curiosidad que despertaba el renombre de la Hija del Sol deseó verla, y al verla concibió hacia

ella una de aquellas pasiones que en esa época en que la política no absorbía completamente á los hombres, henchia y exaltaba sus almas á punto de intentar hasta lo imposible para la muger amada.

Mucho tiempo fueron rechazadas por Clara todas sus gestiones, porque á Clara le habian infundido principios religiosos, que si no siempre alcanzan, por nuestra frágil naturaleza, á evitar una culpa siempre llegan á enmendarla ó corregirla.

Las Navas quiso intentar un último y desesperado esfuerzo.

¡Pobre Hija del Sol!

Una tarde estaba Clara mas triste, mas sola que nunca en el merendero.

Se entretenia en deshojar una rosa de pasión, y lágrimas lentas y aisladas caian sobre sus manos, y las rosas las recogian en sus cálices, como recogen las que el cielo derrama

plazando en las sucesivas edades de la vida las bellas imágenes de la fantasía juvenil con un juicio mas recto y apreciativo. El hombre vive mas para emplear en beneficio suyo, de la familia y de la sociedad todas las facultades de su alma. Las precedentes observaciones explican satisfactoriamente el fenómeno por qué los montañeses y pueblos de sierras en general son mas vivarachos, mas agudos é inteligentes que los de las riveras.

¿Quién opera estas diferencias en las cualidades, que acompañan al hombre, que vive ya bajo el uno ó el otro régimen alimenticio, que tanta influencia tienen por sus resultados en la vida social? Además de otras causas, mas secundarias de lo que generalmente se cree, puede afirmarse, sin temor de ser desmentido, que lo hace el sistema general de cultivo agrícola, que usa esa misma sociedad. ¿Cuál será pues la base que constituirá un buen sistema, que proporcione á la gran mayoría de gentes una subsistencia buena, abundante, y obtenida con la mayor facilidad posible, para que el individuo se desarrolle convenientemente, las familias se multipliquen sin temor de la escasez y la penuria de alimentos, y la sociedad crezca potente y rica? Valor es menester para decirlo á la faz de nuestro pais tan obstinadamente adherido á las costumbres procedentes de tiempo inmemorial: mas el hombre de convicciones profundas, y que sabe darse razon de ellas, nunca retrocede ante réplicas y contradicciones infundadas. «No será la agricultura lo que debe ser, ni la clase agrícola bien acomodada, ni habrá sobrante de brazos para las artes é industrias, como la civilizacion reclama, sin que hagan falta para la primera y principal de explotar la tierra, que es el fundamento de todas las demas, ni será la sociedad muy numerosa, ni fuerte, ni rica, ni ilustrada, mientras no se adopte en grande escala el cultivo de *prados y pastos*.»

Sin grande esfuerzo se comprende, que donde abundan los prados hay mu-

cho adelantado en pro del individuo, de la familia y de la sociedad. De lo espuesto hasta aquí, se desprende naturalmente la explicacion de la mucha poblacion que alimentan la Inglaterra, la Holanda, y gran parte de la Francia: explica tambien su pujanza en el comercio, en la industria y en la inteligencia, pues bien sabido es, que en esos paises los alimentos animales alcanzan á la mayoría; entre nosotros á la minoría.

Si estudiamos al hombre en sí mismo, y consideramos las utilidades individuales en aquellos paises, que mas han progresado en la carrera de la civilizacion; debemos forzosamente confesar, que hay en ellos mejores disposiciones para aplicar su inteligencia al trabajo. Esto podrá depender, si se quiere de estar mas estendida, y ser mas popular la instruccion; pero para llegar á mantenerse mucha gente en poco suelo, y hacer sobrar muchos brazos para las artes, esta inapreciable ventaja no puede provenir de otro principio por regla general, que del sistema de cultivar prados y pastos, que adoptaron por cálculo, ó por clima, asegurando así una subsistencia centuplicada para el pueblo, y esta mas nutritiva y sana, como son las carnes, y las leches, obteniéndola con menos fatiga, y con menos probabilidades de perderla. Todo lo contrario sucede donde se cosechan yerbas para la alimentacion del hombre. Nadie ignora que el buen desarrollo físico contribuye, ya que no se diga ser indispensable, para el buen desarrollo moral é intelectual. Padecen una equivocacion los que creen, que los progresos del entendimiento, y de las artes en algunas naciones traen su origen del exceso de poblacion, porque no sufriendo su suelo la ocupacion de los labradores, se dedicó el excedente á las artes y letras. Esta idea no puede admitirse absolutamente enunciada, porque en esta suposicion no se puede explicar cómo se alimentó el exceso de poblacion, mientras se creó la industria, la navegacion y el comercio. Es mas na-

tural creer, y la historia lo confirma, que ese exceso fué resultado del sistema de praderías, que paulatinamente se introdujera. No: un suelo ingrato y pobre, y una agricultura mal calculada no puede crear un exceso de poblacion, porque este emigraría; ni mucho menos atribuir tantos progresos á la superabundante poblacion primitiva, pues á ser así, la civilizacion no marcharia del norte al medio dia, sino recíprocamente, pues la fecundidad sigue naturalmente esta marcha, como la siguiera el género humano en su cuna, y los primitivos imperios de oriente.

Segun nos escriben de Zaragoza el candidato que reunirá mayoría en las elecciones que se están haciendo de un diputado á Cortes para reemplazar al Sr. Egozcue, es D. Gerónimo Boraó. Tambien parece que en aquella provincia intentó salir el Sr. Larrua; mas habiendo acordado las personas influyentes que los diputados de Zaragoza, sean hijos de la provincia por ser ellos los que mas conocen sus necesidades, parece que lo hicieron así presente al Gobernador, quien respetando voluntad tan justa, tan fundada y legitima, desistió completamente de apoyar la candidatura del Sr. Larrua. No ha sucedido lo mismo en esta provincia donde segun se asegura de público, el delegado del gobierno y otras influencias oficiales, no menos temibles para los pueblos, han ejercido sobre el cuerpo electoral una presion que no está en armonía con la amplia libertad que se habia proclamado antes de la eleccion.

Nosotros que tantas y tantas veces hemos lamentado las consecuencias de que el pais no conserve firme y resueltamente su dignidad y los funestos resultados de la desmedida ambicion que anima á ciertas entidades, que no tienen mas partido ni mas ideas que las de su propia y esclusiva conveniencia, escusamos decir el profundo dolor que en estos momentos embarga nuestro corazon al ver nuevamente falseada la voluntad de los pueblos. ¡Cuando querrá el cielo que la provincia de Huesca deje de ser juguete de individualidades especuladoras! Hasta entonces nada bueno esperamos para ella.

Se habla en la prensa y fuera de ella de la posibilidad de próximos trastornos en Barcelona y Zaragoza. *El Parlamento* se adelanta á decir, que se trabaja en el sentido de llevar

sobre ellas en la noche para perfumarlas.— ¡Olvidarla!—decia á media voz.— ¡si, si, olvidar es lo mejor!—«Y olvidóseme el remedio.» respondió una suave voz detrás de la hojarasca.

Volvióse sobresaltada Clara, las Navas estaba á sus pies.

¡Pobre Hija del Sol!

Pepa, la negra, no pudiendo resistir al elocuente dolor de las Navas, ni á la muda pena de su ama, á quien queria con ternura, habia pensado (cediendo á sus instintos de raza primitiva) que la primera obra de misericordia es la de consolar al triste, y con este fin piadoso abrió á las Navas la puertecita falsa del jardín que daba á la albina, sitio solitario y pantanoso.

Es una vieja y eterna verdad, que el primer paso es el que mas cuesta; los pasos, como las cerezas y las palabras, se enredan unas con

otras.—La puerta que tan imprudentemente abrió Pepa, lo fue ya cada dia, y por mas precaucion lo fue en breve cada noche.—Pero los dias eran brillantes y dorados, por lo que aguardaban la noche, como á una callada confidenta y amiga. En aquella galeria, poco há tan sola entre aquellas flores, poco há tan despreciadas, á la claridad de aquella luna, poco há tan desatendida, pasaban estos amantes noches cuyo encanto y felicidad adormecia hasta la conciencia.

Así pasó un año.

Entonces acaeció, que el general del departamento que habia ido á Jerez, murió allí repentinamente.—Toda la brigada de guardias marinas tuvo que trasladarse á Jerez para acompañar al entierro.

—Me ausento por dos dias Clara, dijo las Navas; al tercero nos volveremos á ver. Pero esta ausencia por corta que fuera, causó un

vivo dolor á los dos seres que ya hacia un año no podian vivir ni respirar sino en la misma atmósfera. Clara no queria dejarle partir, pero era un deber, y las Navas partió.

Entonces si que la era la vida, no un vacío, pero sí una pesada carga!—La inquietud, el temor, los celos, la ansiedad: de tales elementos se compone la ausencia para el que ama!

Al fin del segundo dia, estaba clara sentada en la galeria, quejándose á las flores, por que florecian y perfumaban los aires, estando él ausente; Pepa estaba sentada en el suelo á sus pies.

La luna se levantaba pura y tranquila, como un corazon exento de pasiones é inquietudes.

—Mi ama, dijo Pepa poniéndose de un salto en pie; ahí está don Carlos. ¿No ha oido su merced la señal?

El corazon de Clara latió reciamente.

(Se continuará.)

adelante el proyecto que se llama de la «Coronilla de Aragón.»

Pero que hay de todo esto?

Nosotros lo diremos sin embajes ni rodeos:

Las comunicaciones privadas y respetables que por diversos conductos han llegado á Madrid, aseguran que los carlistas cuentan para su triunfo con un movimiento socialista en Barcelona. De Zaragoza nada se teme. Pero, aunque conocido el plan, las medidas tomadas para hacerle abortar hace esperar que fracase en su origen, todavía se puede confiar que ni en Barcelona ni en otro punto lograrán perturbar impunemente el orden, sea cualquiera la bandera con que lo intenten. En este punto parece que las instrucciones del gobierno son terminantes: acabar con la insurrección donde quiera que se presente y sean cualesquiera los medios legales que haya que emplear para esterminarla.

Se hacen diversos comentarios sobre el objeto del viaje del general Espartero al Escorial, pero todos infundados. El duque de la Victoria no llevó otra misión á San Lorenzo, que ofrecer á S. M. sus respetos y los del Consejo de ministros. Esto mismo dice el *Diario Español*. Después de saber todo el mundo que el duque de la Victoria está hoy firmemente resuelto á permanecer en el gabinete, los que desean conservar el estado de agitación y la incertidumbre del público, propalan ahora que el general Espartero ha aplazado hasta la reunión de las Cortes su renuncia, rumor absolutamente falso, según los mejores informes.

Por las noticias que últimamente hemos adquirido sobre el presupuesto de ingresos, no es completamente exacto todo lo que se ha dicho, y dejamos mas arriba estampado, á propósito de los medios que el señor Bruil cree mejores para cubrir el déficit de las rentas. El ministro de Hacienda no espera obtener, como se ha dicho, 40 millones mas de los presupuestados hoy como rendimientos de las aduanas: lo que espera es que solo el presupuesto de este año, que ofrece gran déficit, se recauden 6 millones.

No sabemos que fundamento tenga la noticia que dá un periódico sobre la iniciativa que se supone tomará el Sr. Sanchez Silva para proponer á las Cortes el señalamiento de una pensión para el duque de la Victoria, como recompensa nacional á los servicios que tiene prestados al estado durante su larga carrera.

El 28 á eso de las cuatro, regresó á Madrid, de su escursión al Escorial, el señor duque de la Victoria. A la silla de postas en que venia precedía un correo de gabinete á la lijera.

Tenemos motivos para confirmar lo que dijimos ayer al hablar del viaje del señor presidente del Consejo. La única causa que lo ha motivado ha sido el felicitar á S. M. por el restablecimiento de su salud.

Sección extranjera.

Paris 28 de setiembre.—Aun dura el entusiasmo que ha causado la toma de Sebastopol. Algunos particulares han llegado á hacer escuadrillas dignas de ser contadas, para celebrar esta gran victoria política. Entre otras

cosas puedo contar á V. lo de un negociante en vinos que durante toda la semana pasada ha tenido siempre en la puerta de su casa dos toneles llenos de vino generoso que ponía á disposición de todos los que pasaban y querían beber á la salud de los bravos que han ganado Sebastopol.

Nada definitivo se sabe sobre Crimea, que no le hayan dicho á V. los periódicos. Solo le diré—y sé esto de buena tinta—que los rusos se aprestan á hacer en los fuertes del norte una defensa desesperada, para lo cual se les envían refuerzos considerables. En el día el ejército ruso en Crimea se compone de los siguientes cuerpos:

Infantería: Las divisiones 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 16 y 17, cada una de 15 batallones; tres batallones de cazadores; dos brigadas de reserva de las divisiones 13 y 14 con mas 3000 hombres del cuerpo de la marina y 2000 griegos voluntarios, total 165 batallones de infantería ó sea 113,000 hombres.

Caballería: La brigada de los húsares y hulanos Ruischoff y Karff compuesta de 8 regimientos, cada uno de 800 caballos; 6 regimientos de dragones de la division Wrangel y Montresor con 1000 caballos; 15 destacamentos de cosacos, cada uno de 600 caballos; total 29 regimientos con 22,000 caballos.

Artillería: En el campo 12,000 hombres; en los fuertes 7000.

Ingenieros: Tres batallones ó sean 2000 hombres.

Doy á V. estos datos porque de seguro no lo dirá así ningún periódico francés.

Es de creer que antes de pocos dias se vendrá á las manos en una batalla campal que no podrán menos de librar los aliados á los rusos.

Aquí prosiguese diciendo que Napoleon acabará por dar libertad á la prensa, ó á lo menos que dejará que respire un poco. Necesario es. Sin embargo, en el interin continúa persiguiéndose. Acaba de condenarse á trece meses de cárcel y á 500 francos de multa á un tal Carlos Poureillot, acusado de haber hecho algunas copias de una magnífica poesía de Victor Hugo, titulada: *Al ejército de Paris*.

Se lee en la *Patrie*:

Despachos telegráficos particulares han anunciado que los rusos se fortificaban en los fuertes del norte y que construían nuevas baterías; lo que sí es cierto, que después de su retirada han continuado enviándonos bombas y granadas.

No se debe creer, en efecto, que nos hallamos fuera del alcance de sus baterías situadas sobre la orilla del puerto septentrional y de la de la meseta. Las balas del fuerte Constantino alcanzan hasta mas allá de la bahía de Strelaska, es decir, á una distancia mucho mas considerable; es pues facil lanzar desde dicho fuerte proyectiles á la ciudad. En cuanto á las baterías de los demás fuertes, su mayor tiro alcanza mas allá del cuerpo de la plaza y puede llegar hasta nuestros trabajos de sitio mas avanzados. Pero si el fuego de los rusos no ha cesado, resulta de una de nuestras correspondencias que no es muy vivo. Por lo demás en todos los puntos de Sebastopol están á la obra los ingenieros y la artillería; el fuerte San Nicolás que como ya lo hemos anunciado nos ha quedado casi intacto ha sido rehabilitado y su artillería responde al fuego del enemigo. Es por otra parte inútil añadir que es completamente imposible que los rusos vuelvan á tomar la ofensiva.

La mayor parte de las noticias que nos han dado hace tres ó cuatro dias los diarios de Alemania, son desmentidas hoy por la *Presse* de Viena con fecha del 22.

«Sabemos de buen origen que todo lo que

hasta aqui se ha dicho sobre pasos diplomáticos, sobre proposiciones, &c., hechas con la mira de restablecer la paz, carece de fundamento.

«Las potencias occidentales no han manifestado su voluntad sobre este punto, y quizás no la harán saber, porque si están esperando que el czar haga proposiciones, su viaje á Nicolaieff desvanece esta esperanza. Todo lo que ha habido hasta ahora se reduce á un cambio de opiniones puramente confidentiales. La versión relativa al quinto punto, es del todo inexacta, así como la de una mediación austriaca. No hay mas que una sola cosa que se sepa positivamente, y es que las potencias occidentales están decididas á continuar con la mayor energía la lucha en Crimea; preparándose al mismo tiempo á hacer una guerra activa en Asia.»

Un despacho del príncipe Gortschakoff, de fecha del 23, está concebido en los términos siguientes:

«Después de haber desembarcado el enemigo 20,000 hombres en Eupatoria sobre nuestro flanco izquierdo, ha estado haciendo diarios reconocimientos, pero ayer se retiró después de haber tenido un encuentro con nuestra infantería en las alturas de Ouriussa.»

Paris, sábado 29.—Las tropas turcas de Crimea que se habían embarcado para el Asia, han desembarcado en Eupatoria para concurrir á las operaciones que se emprenden contra el flanco izquierdo del ejército ruso.

El contingente anglo-turco que había de ir á Crimea, va al Asia.

Los rusos han levantado el bloqueo de Erzeroum.

Se va á reunir el parlamento inglés; una de sus primeras tareas será la discusión de los subsidios que se han de dar á España á consecuencia de su alianza.

Los proscritos napolitanos residentes en Génova han dado un manifiesto protestando contra las miras de Murat.

Sección nacional.

El digno y apreciable comandante general de la provincia de Gerona, Sr. Ruiz, que es uno de los que mas servicios ha prestado últimamente, ha dispuesto la formación de una columna de reserva de infantería y caballería, cuyo mando parece que se dará al teniente coronel comandante de esta última arma don Jose Girona. Esta medida tiene por objeto el que aquella fuerza pueda acudir con velocidad á cualquiera punto que convenga, estando el general Ruiz ausente de la capital, y también recorrer el llano y el Ampurdan.

El general Bassols ha publicado el siguiente

BANDO.

D. Joaquin Bassols, mariscal de campo de los ejércitos nacionales, segundo cabo del distrito militar de Cataluña, sub-inspector de la Milicia nacional y comandante general de las columnas del Principado, hago saber:

Que decidido á esterminar lo mas pronto posible las insignificantes gavillas facciosas que recorren el país, las cuales solo pueden subsistir por la apatía é indiferencia de los habitantes de esta montaña, y antes de recurrir á medidas energicas y de rigor que en caso necesario me propongo llevar á cabo: Ordeno y mando:

Artículo 1.º Que desde el día 30 del actual por la mañana se levantarán en somaten los términos de Castellfullit, Gravalosa, Rajadell, Castellá de Rajadell, Aguilar, Fals, Fonollosa, Camps, Castellfallet, San Mateu de Bages, Coaner, Saló, Prades, Pinós, Ardevol, Matamargó,

Torruella, Bargús, Valmaña, Gargalla, Pujol de Planés, San Feliu de Nuellas, Jorba, Nabés, Lina, Busa Valldora, Castelló, Lamora, San Llorens dels Piteus, Ladurs, Can Oden, la Curriú, Chisqué, Monclá, Capulat, Trabil, Curriá, Monmajor, San Juan de Mundarn, Olván, Serra de Viura, Marlés, San Jordi, La Guardia, Castelladral, Serrateix, Argensola, San Culgat, Mujalt, Marola y Viver.

Art. 2.º Que dichos somatenes durarán seis dias consecutivos, recorriendo caserios, cuevas y bosques; y si transcurrido este plazo no quedaran esterminadas las espesadas gavillas, se tapiarán desde luego todas las casas de campo y rectorias, comprendidas en la espesada demarcacion.

Art. 3.º Que los habitantes de unas y otras trasladarán su domicilio á las poblaciones donde haya guarnicion ó milicia nacional.

Art. 4.º Que los somatenes serán apoyados convenientemente por las columnas que destinare al espesado fin.

Art. 5.º Que los gefes de columnas y capitanes de compañías francas, quedan responsables de hacer tapiar las casas y rectorias referidas, si á las cuarenta y ocho horas de concluido el somaten, no hubiera este dado el resultado apetecido.

Art. 6.º Que cuantos habitantes se encuentren fuera de carreteras y caminos principales que conducen á los pueblos defendidos por tropa ó milicia nacional, despues de tapiadas las casas, se considerarán rebeldes y sujetos á las penas establecidas en los bandos del Excmo. Sr. Capitan general y como tales pasados por las armas.

Art. 7.º Que por cada faccioso que maten los somatenes, ó aprehendan con armas, tendrá el beneficio el pueblo á que aquellos correspondan, de un soldado, y de dos si fuese cabecilla; para lo cual estenderé un certificado y servirá para la primera quinta.

Art. 8.º -Que si durante los dias de somaten observaren los gefes de columna, desobediencia ó falta de cumplimiento en alguno de los individuos que concurren al mismo; ó que estuviere en connivencia con el enemigo, será aprehendido y juzgado conforme á los espesados bandos en los que se impone pena de la vida.

Art. 9.º Que los comandantes militares, alcaldes y regidores serán responsables de cualquiera omision, descuido ó falta que se cometa en el respectivo somaten, dando lugar á la ocultacion del enemigo.

Art. 10. El mismo dia en que cada alcalde reciba esta orden trasladará su familia al punto fortificado ó defendido por milicia nacional mas inmediato, para impedir se apoderen de ella los enemigos, y evitar de este modo sean amenazadas sus vidas si los alcaldes cumplen con su deber.

Art. 11. Los términos inmediatos á los en que se levante el somaten, lo secundarán si el enemigo se corre á su distrito, apoyados por las columnas de Vich y demás puntos.

Habitantes de este pais, nadie mas que vosotros debe estar interesado en la pronta estincion de las gavillas facciosas, pues que de este modo evitareis serdas desgracias y los perjuicios consiguientes á tener que abandonar vuestros intereses y casas.

Esta orden se circulará por los alcaldes á las respectivas parroquias y caserios.

Manresa 26 de setiembre de 1835.—El general segundo cabo, comandante general de las columnas, *Joaquin Bassols*.

Balaguer 27 de setiembre. Esta noche los facciosos han tenido el descaro de tirearnos, empezando á la vez en distintos puntos; los pocos nacionales movilizados les han contestado debidamente; al momento han salido á la calle

los buenos liberales, que cumpliendo con su deber se han puesto á las órdenes del Sr. Velasco, comandante militar de este punto (quien ayer tarde efectuó una salida con unos cuantos nacionales, y á no ser la madre de uno de los facciosos hubiesen caido en su poder diez ó doce), y del señor comandante de la milicia, quienes rondaron juntos mucha parte de la noche, hasta convencerse de que nada habia que temer.

Se asegura que el Sr. Bellido se halla con su columna en Agramunt, y que al pasar por esta ciudad nos dejará una compañía de tropa de guarnicion: ojalá que así sea, pues de lo contrario esto tomará incremento, mientras colocando destacamentos en puntos importantes se verán imposibilitados de hacer las correrias que efectuan ahora impunemente.

Hoy parece que se empieza á reparar las fortificaciones, por orden del señor alcalde, aunque á instancia del comandante militar.

Ayer se subastó la uva de una viña que perteneció á los PP. Escolapios de ésta, y radica en el término de esta ciudad: la licitacion fué bastante animada y ascendió á tres mil rs. vn.

Clamen Vds. para que á costa de todo sacrificio se arme la milicia de los pueblos, pues de no verificarlo, cuanto antes tenemos el invierno encima y esto se hará pesadísimo, y se hará largo lo que ahora podria sofocarse á costa de pequeños sacrificios.

Molins de Rey 30 de setiembre.—Ayer los guardias civiles empezaron á dar cuenta de la partida facciosa mandada por Toful de Vallirana, pues serian como las dos de la tarde de ayer cuando encontraron parte de ella cerca de Ordal, y echándose sobre la faccion, pudieron conseguir la muerte de dos carlistas. Uno de los muertos el célebre *Lladre de Palla*.

Por supuesto que cuanto antes tendré el placer de anunciar la total destruccion de la gavilla de Toffull, pues habiendo sido el destinado, segun dicen, por su pretendido rey para comandante del punto de Ordal, será facil cooperar en combinacion y no faltará dia en que se le envuelva entre dos fuegos, y entonces dejará de existir.

Hoy hay una batida por los montes de Vallirana con el objeto de ver si logran esterminar la faccion, y de su resultado daré puntual aviso.

Variedades.

A quien corresponda.

Cual mariposa que vuela
 Variedad siempre buscando,
 Así tu pasion anhela
 Al amor que se desvela
 Pérfida el ir engañando.
 Hoy estuchas de un amante
 Su tierna declaracion,
 Y mañana ya inconstante
 A otro dices ser constante
 Bendido tu corazon.
 Mas quizá no consideras
 Qué el tiempo todo lo aclara
 Y que si placer esperas
 Tus floridas primaveras
 Te déa una leccion cara;
 Pues tambien la mariposa
 Que alegre liba la flor
 Y en su corola se posa,
 Se ostenta ufana y hermosa
 Para morir con dolor;

Así, tú, ingrata coqueta,
 Crees sembrado de flores
 Tu futuro, y no te inquieta,
 Y el tiempo nada respeta,
 Todo cede á sus rigores.

N. M.

Seccion Religiosa.

SANTO DE HOY.

San Francisco de Asis, en Italia, hijo de un comerciante, el cual, porque su padre le citó ante el Obispo para que renunciase de su legítima, por ser muy inclinado á dar limosna, se retiró del mundo, y fundó una asociacion que lleva su nombre, y cuyos miembros se han distinguido siempre por su pobreza evangélica y devocion á la Sma. Virgen Maria, en el misterio de su inmaculada Concepcion.

SANTO DE MAÑANA.

Santos Atilano, obispo de Zamora, *Froilan* de Leon, y *Plácido*, natural de Roma, monje y mártir con otros treinta y seis compañeros, sacrificados en Mesina de Sicilia por el pirata Manuca.

ALCANCE.

Madrid 1.º de Octubre.

Estracto de la sesion de este dia.

Al fin despues de una interrupcion de dos meses y medio, las constituyentes han vuelto á reanudar sus sesiones con bastante concurrencia de señores diputados, quedando abierta la de hoy á la una y cuarto, estando presentes los señores presidente del consejo de ministros, O'Donnell, Zavala, Santa Cruz y Huelves.

Despues de leida el acta de la última, que fue aprobada por unanimidad, se dió cuenta de todos los actos del gobierno en el interregno parlamentario.

Antes de procederse al sorteo de las secciones, el señor Rancés anunció una interpelacion al gobierno, con motivo de la prision del director del periódico *El Leon Español*, y del editor responsable de nuestro diario, cuya detencion hemos anunciado en el número del sábado.

El señor ministro de la Gobernacion manifestó al interpelante, que como en este asunto estaban conociendo los tribunales ordinarios, nada podia decir sobre el particular, compitiendo esclusivamente al de Gracia y Justicia, dar las oportunas esplicaciones cuando se llegara á esplanar la interpelacion.

Terminado el sorteo de las secciones, se leyeron y quedaron sobre la mesa varios dictámenes de la comision de actas.

Pasan luego á la orden del dia, y habiéndose aprobado el dictamen de la comision de actas, quedó admitido como diputado por Barcelona el Sr. D. Jose Gener.

El señor ministro de Hacienda quedaba en la tribuna leyendo los presupuestos cuando nos retiramos, á las tres y cuarto.

Lo único notable que podemos comunicar á nuestros lectores, segun se aseguraba en las tribunas, es que entre varios proyectos de ley que se iban á leer hoy en el Congreso se hallaba el relativo al restablecimiento de la contribucion de consumos.

EDITOR RESPONSABLE.

Jacobo Maria Perez.

HUESCA:—Imp. y lib. del mismo.